

Секция «Юриспруденция»

Роль права в процессе модернизации общества и государства

*Приешкина Елена Алексеевна*

*Аспирант*

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Институт  
права, Тамбов, Россия*

*E-mail: elenaprieschkina@mail.ru*

Роль права в процессе модернизации общества и государства весьма значительна - право решает главную задачу любой модернизации, а именно - оно способствует появлению социального субъекта модернизации, без чего её дальнейшее проведение не представляется возможным. Право - главный инструмент государства в осуществлении модернизации всей общественной системы, в то же время, само право - объект модернизации. Право является для государства одним из действенных инструментов, способом реализации его политики, в том числе политики, направленной на модернизацию общества. Можно выделить тот факт, что в процессе модернизации государства и общества право играет роль не только инструмента, но и объекта модернизации, то есть, изменяя государство и общество в целом, право само подвергается модернизации. Если взять в пример Россию, то, что в процессе модернизации права необходимо учитывать, какие его части более всего подвержены модернизации, то есть выделить те из них, которые менее всего связаны с особенностями правосознания, менталитета данного народа. Назовем наиболее готовые к модернизации области правового регулирования: сфера регулирования научно-исследовательских и экспериментальных работ; область регулирования отношений, связанных с техническим прогрессом; сфера охраны окружающей среды; сфера регулирования автоматизации и механизации управленческого труда; регулирование современных информационных потоков. Почти все вышеперечисленные сферы, так или иначе связаны с отношениями «человек – техника», то есть с теми отношениями, которые носят универсальный характер в силу своей обусловленности законами природы и научно-технического прогресса, независимыми от национальных особенностей нашей страны. Однако сказать, что модернизация права должна свестись к рядовому обновлению законов, пусть даже и значительному, нельзя, такое обновление законодательства происходит всё время и во многих странах [1]. Значит, процесс модернизации права – это исторический процесс модернизации права, проявляющийся повсеместно, но в наше время, модернизация права не только должна характеризоваться накоплением количественных изменений, но должна обрести некую совершенно новую идею – отыскания принципиально новых механизмов приведения права к качественно иному состоянию, которое будет отвечать современному обществу. Как же соотносятся процесс модернизации права и процесс модернизации государства? Известно, что государство и право - явления исторически изменчивые, развивающиеся, динамичные, проходящие в своём развитии различные фазы. Право является инструментом в руках государства для преобразования общества. Роль права в процессе модернизации общества и государства заключается в следующем. Во-первых, право с помощью своих специфических средств воздействия на общество предоставляет государству особые возможности целенаправленно упорядочивать все сферы жизни общества, в том числе: право придаёт соответствующую юридическую форму всем средствам воздействия государства на

общество, чем способствует практической реализации государственно-властных управленческих решений; набор методов реализации решения и сама возможность принятия решения определяется правом; право опосредует все стадии управления. Во-вторых, что особенно необходимо подчеркнуть, право не просто регулирует общественные отношения, но и развивает, совершенствует их, то есть сами общественные отношения выступают объектом целенаправленного правового воздействия. Сохранение всего положительного в правовой системе любой страны в процессе её модернизации требует существенных изменений и адаптации государственных и правовых институтов, которые заимствуются из правовых систем Запада [4]. Поэтому процесс модернизации правовых систем должен иметь органическую направленность и не нарушать преемственности в развитии правовой системы. Соответственно, государство не может существовать без права, а право без государства. Так же и в процессе модернизации эти два элемента необходимы. Одна из важнейших особенностей модернизации состоит в том, что в России традиционное общество с его сословиями, общинным укладом и основанная на автократии политическая система, а также адекватный всему этому ценностный строй были разрушены, но дальнейшая эволюция так и не привела к образованию политического, экономического и социокультурного порядков, которые бы соответствовали парадигме современного общества. В результате российская система длительное даже по историческим меркам время переживает столь беспрецедентные превращения, что они далеко не всегда вписываются в классические модели модернизации в самых различных вариантах. Следовательно, любая попытка изучения российских модернизационных процессов требует нового обращения к общей теории модернизации для переосмысления и развития некоторых ее положений, с тем чтобы расширить ее эвристический потенциал.

Таким образом, анализ особенностей российской модернизации позволяет утверждать, что политическое развитие России, как полагают некоторые наблюдатели и исследователи, не принадлежит к разряду загадочных и непознаваемых явлений. Уникальность российского варианта модернизации поддается изучению и сравнению с помощью адекватного исследовательского инструмента. Вместе с тем наличие нерешенных проблем, необъясненных политических явлений актуализирует проблему усовершенствования исследовательских подходов к политическому развитию.

### **Литература**

1. Периодические издания:
2. Володин А. Г. Гражданское общество и модернизация в России (истоки и современная проблематика) // Полис, М.: НП «Редакция журнала ПОЛИС» - 2009. - 3.- С.104.
3. Зорькин В.Д. Об угрозах конституционному строю в XXI веке и необходимость проведения правовой реформы в России // Журнал российского права. М.: Норма, - 6.-2004.- С. 16.
4. Лапкин В.В. Ритмы международного развития как фактор политической модернизации России // Полис.- 3.- 2010.- С. 35-38.
5. Наумова Н.Ф. Рецидирующая модернизация в России // Журнал Российского права.-5.- 2009.- С. 7.